

ZPRÁVY ZAHRAJNĚ.

TELEGRAFICKÉ.

Rais Sandoval, jenž nalézal se na cestě do Tegucigalpa, v Hondurasu, byl jist 15. března oddělen vojska pod velením gen. Vasqueza a ovláčen jako vězeň do Amalpy. Z Managua sděluje se, že poslal Barrios jednatele k prezidentovi Sacasa v Nicaragua a ku gen. Bonillovi, vůdci buřičů v Hondurasu, navrhuje trojspolek proti Salvadoru. Trojspolek mají tvořiti Quatemala, Nicaragua a liberálové z Hondurasu. Poblíž Comayogua, kdež gen. Varquez mocně je opevněn, svedena krvavá bitva. Voje vládní uchránily své posice. Přivrženci presidenta Bograma jsou znepokojeni nad jednáním Varqueza. Pracuje prý do rukou Salvadoru. Zapudil Bograma a vyvolal Servu opět presidentem.

Cisár německý a císařovna při cestě své ke dvoru italskému, navštívil též papeže. Dotaz v přímě té učiněný byl od papežského tajemníka kardinála Rampolly ve směr chladně zodpověděn. Kardinál dal ovšem na srozuměnou, že papež návštěvu Vilémovu neodmítne, avšak chtěl-li by s ním jednat o politice, tuť že si papež přeje, aby se cisár obrátil na tajemníka.

Kardinál Kopp, arcibiskup vrátil slavský, marně snažil se odvrátiti papeže od přátelských styků s republikou francouzskou. Odporučil papeži, aby propustil kardinála Rampolly a jmenoval papežského tajemníka Gaimbertiho, nebo jiného trojspolku příznivého kardinála. Papež nechtěl o návrzích Koppových a jiných lidí, ovládaných "vyššími" vlivy, ani slyšeti a není pochyby, že ani cisár Vilém nebude na míti v tom směru větší moci.

Dr. Hans Virchow, komisař německého lékařského oddělení na světové výstavě v Chicagu odplul po 'Lahn-u' do Ameriky. S ním jede Reinhold z Bamerle, tajemník uměleckého oddělení.

Vláda egyptská darovala muzeím v Berlíně, Vídni, Londýně, Římě, Paříži a Petrohradu mumií kněží Ammona, místního to boha v Thebách.

Hrozná neštěstí způsobeno bylo 12ho března povodní v Bukarešti, v Rumunsku, která nastala následkem rychlého tání sněhu, jehož všude ležely vysoké závěje. Nepatrná říčka, Bukareštem tekoucí, rozvodnila se tou měrou, že strhala všechny mosty. Třicet osob, jež se právě na mostě nalézaly, zahynuly v dravých vlnách.

Před posledním soudním jednáním v Paříži bylo prý Charlesu Lessepsovi slíbeno, že vyvázne co nejmírnějším trestem, jaký bude možný, když zaplete též členy pravice do skandálu. Lesseps prohlásil, že to není v jeho moci, poněvadž není o žádném členu, který by měl při tom účastenství. Poněvadž mu ale byl určen trest nejvyšší, jest ochoten odhaliti, co mu známo.

Hokování o předložce jezovitské ve sněmovně německé odloženo na 15. t. m. Předseda Sevezov však dorozuměl se s Caprivim a odložil návrh, aby jezovitům dovolu byl přístup do Německa, na pozdější dobu. Vláda nepovažuje nynější dobu za vhodnou, aby náhledy své o otázce této vykládala. Vyjednávání s Vatikánem pokračuje ku předu, ačkoliv není naděje na výsledek.

Majoor Fukushima, bývalý aitché japonského vyslanectví v Berlíně dokončil 12. března svou jízdu evropským a asijským Ruskem a přibyl do Vladivotoku.

Na místo Charlesa de Lessepse zvolen říditelem společnosti suezského průplavu p. Chevalier z odboru pro veřejný dluh ve Francii.

Biskup lasagnovský ve Francii jmenován byl apoštolským delegátem pro jiho-americké vlády.

Hrozná bída a hlad panují v Číně v části provincie Shen Si, poblíž Šanghaje. Mužové prodávají své ženy a děti, aby zaopatřili si životní potřeby.

V Aradu v Uhrách nalezena byla mrtvola do panamských podvodů zapleteného Artona. Obličej mrtvoly byl zohyzděn střelnou ranou a zbraň ležela vedle. V Rumunsku nalezeny byly opisy, jež náležely prý uprchlému Artonovi; opisy odeslány byly vyšetřujícímu soudci Franquevillovi. První se, že spisy těmi bude mnoho osob před soud veřejnosti postaveno.

Ministr kultu a vyučování Čásky prohlásil v poslanecké sněmovně peštské, že uherští biskupové i na dále mají býti povinni vládě oznámiti všechna osazování far. Biskupové až dosud považovali tuto záležitost za formalitu; teprve když kurie ozvala se proti této "odvislosti" kněžstva, toto odepřelo ustanovení toho na dále setřiti. S napnutím čeká se odpověď biskupův.

Ve Vřídlové ulici v Karlových Varech v Čechách sřítla se dne 13. března budova, na které pracovalo 20 dělníků na opravách. Čtrnácte jich bylo v troskách poškřbeno a teprve sedm mrtvol bylo ze zřícenin vytaženo.

Zdravotní komise v Petrohradě dostala nákaz pracovati k zamezení cholery v Rusku. Hlavně pak jsou ta krajiny v Podolsku, přílehlé k Haliči, kdež cholera nejvážněji vyžaduje si obětí. Za čtyři noci onemocnělo 305 osob, z nichž 59 zemřelo.

Cholera řádí mocně celý týden již v Lorientu v Paříže. V šesti případech skončila skolem. Dne 16. března oznámeno několik nových případův.

Jules Francois Camille Ferry, známý státník francouzský, jest mrtev. Smrt zaviněna byla vadou srdeční. Ferry narozen byl 15. dubna 1832. Věnoval se právům a časopisectví. Zvolen v roku 1869 do zákonodárstva, kdež znám byl jakožto největší odporec Němců. Za války francouzsko-německé zvolen tajemníkem. Roku 1871 zvolen poslancem, než vzdal se tohoto úřadu a přijal místo jako administrátor departementu Seineského, později jmenován prefektem v témže okresu, než i tuto vzdal se úřadu po deseti dnech. Zvolen ministrem do Athén, odkudž po roce se vrátil. Teprve nedávno zvolen byl za předsedu francouzského senátu. Tělesné pozůstatky Julesa Ferryho uloženy 19. března do rakve a vystaveny ve velké senátní síni. Pohřeb konán byl za obřadů augsburského vyznání, ačkoliv byl Ferry katolíkem.

V Bruselu zatčení byli dva bratři Schouppové v Bruselu na naléhání francouzské policie, byvše obviněni, že se známým anarchistou Matthieuem zosnovali dynamitové spiknutí. V příbytku zatčených nalezeny byly dva pekelné stroje a množství zbraní. Policie doufá, že i Mathieu dostane se jí do rukou.

Proslychá se, že Chili a Peru požádaly švýcarskou vládu, aby převzala úřad prostředníka ve sporu o hranice, který tyto dvě země mezi sebou mají.

Soudní přelíčení s úředníky anglo-australské banky v Melbourne, která v minulém roce udělala úpadek, bylo ukončeno. Předseda banky, Staples, odsouzen byl na 5 roků do vězení, účetní Norwood na 2 roky. Přelíčením vzbuzovalo velký rozruch, aniž obvinění velice se těšili přízni.

Předseda rakouské poslanecké sněmovny, Frant. Smolka, vzdal se svého úřadu a nástupcem jeho dle všeho stane se rytíř Chlumecký, dosavadní místopředseda. Tím vyplněno bude horoucí přání Chlumeckého a celé německé levice.

V jednom z moskevských vězení objevo se více případů cholery. Provincialní rada povolila 300,000 fr. na potlačení cholery náky. Zvolen předsedou vlády, který se bude horoucí přání Chlumeckého a celé německé levice.

Potvrzuje se zpráva, že Bourgeois převezme opět úřad ministra spravedlnosti ve Francii, kterého se vzdal, poněvadž vztahoval na sebe obvinění paní Cottu-ové.

Nová pravidla pro přistěhovalce. Co tu i za mořem bylo strachu před obmezením přistěhovalectva. Jedni byli pro a druzí poukazující na to, že právě přistěhovalci to byli, kteří zem tu na nynější přivedli státní, rozhodně vystoupili proti. Záležitost ta vyřizena býti měla v kongresu. Paroplavební společnost, jichž obmezení přistěhovalectva ovšem nejvíce by se dotklo, již již trnuly, jak to asi dopadne, ba nechtěly již ani k vůli vlastním jistotě doopravovati cestující v mezpalubí. Tento stav potrvál po nějakou dobu a výsledkem velikého toho hlomozu v novinách a jinde jsou celkem nová pravidla, kteráž minule vydal tajemník vládní Carlisle a dle těchto pravidel na přští má se říditi přistěhovalectví do Spojených Států vůbec. Pravidla obsahují celkem sedmácte článků. Prvních deset jsou pravidla, jež byla až dosud v platnosti, články jedenáctý a patnáctý jsou úplně spracované a sice tak, aby vyhověla zákonům o přistěhovalectví přijatým v kongresu, dne 3. března t. r. A právě tyto články jsou pro nás nejzajímavější a jednotlivé body jejich dosti důležité, abychom si jich blíže povšíli. Tak první se v pravidlech těch mezi jiným:

Rais Sandoval, zásadní revolucionář, jenž hledal útulek v Colombii, byv vypuzen z Hondurasu gen. Domingo Vasquezem, byl i z této republiky vypuzen. Hledal útulek ve venezuelském vyslanectvu, kdež zvěděl, že ho úřady colombijské zavítí obmýšlejí. Než ani to mu nepomohlo, neboť byl 17. března uvězněn na lodi plující z Colou do New Yorku. Sandoval jest silně rozhořčen nad svým uvězněním a praví, že bude míti toto jednání škodný vliv na politické vztahy mezi Colombií a Venezuelou.

Bomba vybuchla v Římě dne 17ho března ráno v paláci Antici Mattei, kdež v prvním poschodí bydlí ministr Porter ze Spoj. Států. Budova uvnitř porouchána. Ministr Porter i s rodinou šťastně vyvázl. Útok prý čelil proti majiteli paláce a nikoliv proti ministroví.

V okolí varšavském zavodněno je na 300 vesnic a město Arechev následkem náhlého tání. Nouze v postižených okresech jest velká a škoda způsobená páděl se na několik milionů rublů.

V pařížské kuchyni v Saint Sebastianu v Madridu ve Španělsku vypukl 19. března v noci oheň. Sud s líhem vybuchl a zapálil sousední stavení. Lidstvo pohrouženo bylo ve spánek, když oheň začal konati své zhubné dílo. Dvě rodiny ve čtvrtém poschodí byly uduseny v posteli. Patnáct osob seskákalo s oken, z nichž se tři zabily a tři smrtelně poranily. Dosud známo, že zahynulo 21 osob a možná jiní se pohřešují.

V City of Mexico přepadlo 17. března sedm zakuklených mužův byt Refugia Martineza, zámožného to občana tamního. Martinez a jeho choť byli ohavně od lupičů stlučeni, dům vykraden a lupiči odvětkli s sebou krásnou mladou dceru Martinezovu. Policie pátrala po pachatelích a zvěděla, že Luis Salagor byl únoscem dívky a že s ní žil.

V Berlíně oslavována dne 17. března památka padlých vlastenců z roku 1848 a skončila ve vší spokojenosti. Policie učinila rozsáhlé přípravy ku potlačení domnělých rebelů, avšak vše událo se tiše a klidně. Mužové ozdobeni byli červenými květinami a červenými růžemi. Sociální demokraté rozhodli se neslaviti přístí květen.

Francouzský anarchista jménem Bemond, jenž jest v podezření, že spáchal hanebný útok na palác Antici Mattei a na palác Altieri, byl dne 19. března v Římě zatčen.

Při volbách do senátu v Madridě zvítězili po většině monarchisté.

V Lorientu ve Francii zuřil již týden nemoc cholery podobná. Zemřelo do sud 6 lidí. Nově oznámeny opět 4 případy úmrtí.

Lord Salisbury opustil již lůžko, na němž několik dní v nemoci trávil, nsmí však na radu svých lékařů žádnou práci vykonávati. Salisbury poslal telegram do Belfastu, zmiňuje se, že zúčastní se unionistické schůze, určene na 4. dubna.

Socialisté v Roubaix ve Francii učinili útok na katolíky, již obdávali právě mocně obeláhou schůzi. Srocenci vyrazili dveře a zmocnili se oltáře a křížů. Kříže rozbity na kusy a vyhazeny na posluhače. Na kužeze útočeno, sražení k zemi, vlečení ke dveřím a vyhození na ulici. Několik mužů a žen bylo poraněno. Policie zakročila příliš pozdě — snad ani zakročiti nechtěla! Ubohá Francie!

Dává nejlepší zadoštinění. Prosím, pošlete nám dalších šest tučtů vašeho Allenova plícního balsámu (Allen's Lung Balsam). Dává všeobecné uspokojení a jest tím nejlepší prostředkem proti kašli. (Falk Bros., Druggists, Houghton, Wis.)

Jediná linie s jídelním vozem do St. Louis

jest Burlington Route. Její St. Louiský noční expres vyjíždí z Omahy v 9:45 hod. večer a dorazí do St. Louis druhý den odpoledne.

Dále pamatujte: Že Burlingtonská jest ta jediná dráha, mající spací vozy mezi Omahou a St. Louisem.

Burlingtonská dráha dále nabízí nevyrovnatelné příjemnou denní dopravu do Chicaga, Denver a Kansas City. 48x3 Ticket office, 1324 Farnam ul.

Nová pravidla pro přistěhovalce.

Co tu i za mořem bylo strachu před obmezením přistěhovalectva. Jedni byli pro a druzí poukazující na to, že právě přistěhovalci to byli, kteří zem tu na nynější přivedli státní, rozhodně vystoupili proti. Záležitost ta vyřizena býti měla v kongresu. Paroplavební společnost, jichž obmezení přistěhovalectva ovšem nejvíce by se dotklo, již již trnuly, jak to asi dopadne, ba nechtěly již ani k vůli vlastním jistotě doopravovati cestující v mezpalubí. Tento stav potrvál po nějakou dobu a výsledkem velikého toho hlomozu v novinách a jinde jsou celkem nová pravidla, kteráž minule vydal tajemník vládní Carlisle a dle těchto pravidel na přští má se říditi přistěhovalectví do Spojených Států vůbec. Pravidla obsahují celkem sedmácte článků. Prvních deset jsou pravidla, jež byla až dosud v platnosti, články jedenáctý a patnáctý jsou úplně spracované a sice tak, aby vyhověla zákonům o přistěhovalectví přijatým v kongresu, dne 3. března t. r. A právě tyto články jsou pro nás nejzajímavější a jednotlivé body jejich dosti důležité, abychom si jich blíže povšíli. Tak první se v pravidlech těch mezi jiným:

„Žádná loď přivázející přistěhovalce z přístavu, kde panují nakažlivé nemoci, nebudíž připuštěna do přístavu, leda by se dokázalo potvrzením a dosvědčením konsulárního úředníka z přístavu, z něhož loď vyjela, že oni vystěhovalci byli ponecháni v přístavu takovém po celých pět dnů pod lékařským dozorem ve zvlášť za účelem tím zřízených budovách, aneb domech vyhrazených k jejich výhradnému použití, jakož i že oděv jejich, zavazadla a osobní nářadí a náčiní byly vesměs zbaveny zárodku nákazy dřívě, nežli byly přeneseny na loď.“

Opatření to ovšem ve směru zdravotním a na jaře, kdyby cholera vypuknouti měla zajisté jen vhodné, nastává však jen otázka pokud se osvědčí. Sluší se podotknouti, že pravidlo to tyká se též přistěhovalců kteří přijeli z přístavů, kde sice náklady epidemické není, ale vystěhovalci se ze země, kde nákaza, jakéhokoliv druhu panuje.

„V přístavu, do něhož loď s takovými přistěhovalci přijede, má býti odevzdán komisaři přistěhovalce mu seznam všech přistěhovalců, v němž o každém jednotlivci musí býti přesně udáno, co se teď od každého přistěhovalce dle znění zákonů požaduje, jako: zdali vystěhovalce vyplatil cestu sám, aneb zdali mu vyplacena byla jinými osobami, aneb nějakým spolkem, obcí, či vládou; zdali byl kdy ve vězení, aneb na obřtí nějaké obce, žil-li z dobročinnosti svých spoluobčanů; zdali jest zjednan na smlouvu, aby vykonával tu aneb onu práci na některém místě ve Spoj. Státech.“

Takového seznamu dřívě nebylo a otázky podobné kladli přistěhovalci komisaři přistěhovalcům teprve v New Yorku a druhých přístavech amerických. Jest to tedy upravení celkem nové. V druhém odstavci pak o seznamu tom uvádí se:

„Tento seznam budíž provázen předcházejícími otázkami a odpověďmi na ně v řeči dotyčného vystěhovalce. Vše to musí vystěhovalce podepsati u přítomnosti jeduatele, od kterého má přeplavní lístek; dále musí na téže listině býti potvrzeno, opět v řeči dotyčného vystěhovalce, že kdyby se po jeho vystoupení na břehy Spojených Států ukázalo, že otázky mu kladené nebyly správně a dle pravdy zodpovídaný bude ihned poslán na zpět; jakož i, že bude na něm po případě žádati se, aby složil přísahu na pravdivost daných odpovědí a sice kdyby o to požádán byl přistěhovalcekým komisařem v přís-

tavu, kde z loďe na břeh vystoupil a křívá přísaha, že přísané se tresce.“

Jména přistěhovalců vypisána musí býti na listině ve zvláštní sloupec a více jak třidecet jich na jedné listině čili seznamu býti nemá. Kdyby kapitán aneb velitel loďe opomenul dodatí přistěhovalcečkému jednateli a dozoreci tyto seznamy a dosvědčení potvrzená, jakž výše udáno, obsahující požadované podrobnosti a údaje o všech přistěhovalcích na loďi jeho se nalezajících, budíž zaplacen celnínou výběrčím v přístavě, kde loď přistála \$10 za každého přistěhovalce, jenž může býti připuštěn, a na břeh vysazen a o něm by řečené udání nebylo podáno, jinak by onen přistěhovalce nesměl býti připuštěn a musel by býti poslán zpět, jako nežádoucí, čili přistěhovalce nevhodný, nemající práva býti přijata.“

Nejnovejší odhalení v záležitosti průplavu panamského.

Právě začatý druhý výslech v podvodech panamských slibuje dalekosáhlé odkrytí jako ten prvý. Syn Lessepův když již odsouzen byl, nechce ve svých výpovědích na žádného ohledu bráti. Daleko více, nežli to před tím učinil, postavil na pranýř všeobecné zvědavosti ministra oboru práce Baihauta, jakož i ministry Floqueta a Freycineta. Baihaut zpečoval se své doby toho, podati předlohu způsobem zákonodárným pro loterii kanálu panamského, poněvadž s ní nesouhlasil, dal ale prostředkem svým Bloudinem vyložití, že by se vše ta vykonati dala "nahradit-li se mu výlohy", jež mil. franků obnášejí. Lesseps získal ho za 375,000 franků, Floquet obdržel 300,000 franků a co dostal Freycinet neví se dosud, ale poněvadž po jeho zahrožení úplatná částka pro barona Reinacha určená ze dvou na pět mil. zvýšena byla, stojí nade vší pochybnost, že i ten udělal dobrý obchod v panamském průplavu, a nikoliv jak světu namluviti chtěl, že by byl jednal pouze z lásky vlastenecké. Tím jest osud těchto tří státníků načisto zpečetěn, z nichž poslední dva si veliké nároky dělali na presidentský trůn. Postavil-li hr. z Lessepův jiné velikány na pranýř, jest věci budoucnosti. Bylo by to věru pošetilé, kdyby měl něco zamlčeti, vyjma, že by mu tvrdosíjná mlčenlivost omilostnění vynesla. To by ale vrhalo silné podezření na samého Carnota. Jest to věru pamětihodné, že prostřednictvím a jednatelové více citu ukazují, než ti vlastní zlodějové. Nedávno skončil život svůj poblíž Aradu v Uhrách Arton, pomocník a jednatel Flaquetův. Z uplacených ministrů a posluchačův nechce žádný přednost dáti smrti před veřejnou ostudou.

Zprávy osobní.

— Pan B. Draský, syn známého krajan z Wilber, navštívil nás ve čtvrtek. Vracel se z Toronto, Canada, domů. Jest studijním zvěrolásky a pro vědu tuhle cestou, tak že dojíta v oboru tom vynikne. Těšme se z toho, že p. Draský obral si obor vědecký za cíl svého budoucího působení a přejeme mu všemožného úspěchu.

— Pan Antonín Dobeš, jeden z probudilých rolníků z Ansely, Neb, přiváz minulý týden náklad dobytka na trh do Omahy, při kteréž příležitosti navštívil též naši písařnu.

— Pan J. Beck ml. z Wilber, vracel se z cesty z Chicaga, zavítal do naší redakce a bylo nám milo se s ním setkat. Pan Beck otevře na jaře nový hostinec ve Wilber.

— Pan E. Pšer z Wahou byl za obchodem v Omaze a při té příležitosti prodal zde náklad vepřového dobytka. Zavítal k nám a sdělil nám mnohé ze svých právě dokončených cest.

— Pan Jos. Vavák, uvědomilý krajan ze Saunders Co. mešká tyto dny v Omaze a navštívil naši písařnu.

— Pánové Ant. Stejskal a Tomáš Říha z David City, Neb. přivázli do South Omahy náklad dobytka. Neměli prý právě prodej nejlepší ale stěžovat si také nemohli. Bylo nám milo se s nimi seznámiti.

— Včera byl jsme potěšeni návštěvou p. I. J. Paldy ze Cedar Rapids, jenž ubíral se Omahou, chtěje zúčastniti se malého výletu do Texas. Radovali jsme se z jeho milé návštěvy, žei že tak krátké. Potěšilo nás, když jsme zvěděli, že zavázno v brzku poklid na zležené hladné života cedar-rapidského. Panu Paldovi přejeme mnoho zdaru k nastávající cestě vyletí.

— Pan F. Vocásek, dávný přítel rod. t. 1. 1848 kterýž asi 12 roků bydlil v Rawlins Co., Kansas, před 4 lety do Virginie se přestěhoval a posléze loni do Little Rock, Ark., se přesídlil, přijel do Omahy minulý týden a hodlá se zde usaditi.

— Pan V. J. Uřídil, známý a oblíbený skladník z Able přijel za smutnou záležitostí do Omahy aby zde doprovázel k poslednímu odpočinku přítele Mayera.